
نام و نام خانوادگی:

م2 نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

به‌ترتیب هر یک از عبارت‌های زیر موجب پدید آمدن کدام یک از انواع مغالطات می‌شود؟

»استفاده از عبارات دو پهلو«

»خطای ناشی از دیکته کلمات«

»به‌کار بردن یک دلالت به جای دیگری

2

بارم: 4

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

به سؤالات زیر پاسخ کامل دهید.

الف( فرق تصور با تصدیق در چیست؟

ب( فرق مفاهیم کلی و جزئی را توضیح دهید.

ج( انواع دلالت را نام برده و مغالطۀ توسل به معنای ظاهری را توضیح دهید.

د( مغالطه چیست و منطق‌دانان چگونه از گرفتارشدن به آن جلوگیری می کنند؟

3

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

به‌ترتیب در هر یک از مغالطه‌های توسل به معنای ظاهری زیر، بر معنای ظاهری کدام کلمه تأکید شده است؟

شم« الف( »من همیشه حرف آخر را می‌زنم. به همسرم می‌گویم: چَ

ب( »اگر حس می‌کنی خیلی بارت هست، برایت یک گاری بگیرم!«

4

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

 در عبارات: »از شنیدن صدای زنگ گوشی تلفن، به پشت خط بودن کسی پی‌بردن … نامیده می‌شود«، »به تاب زلف دلاویزو

گشت و سوگند که تاب ز دل دیر آشنای ما بردی«،‌ دلالت تاب اول دلالت … است و تاب دوم دلالت … است و »من ملک بودم

و فردوس برین جایم بود / آدم آورد در این دیر خراب آبادم« دلالت خراب آباد دلالت … است.

5

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

در عبارت »دسته گلی خرید، اگر چه خود دسته گلی‌ بود که دسته گلی را به آب داده بود« به‌ترتیب در لفظ»دسته گلی« دلالت…،

… و … به کار رفته و در این عبارت مغالطه … وجود دارد.

6

بارم: 1

ساده تشریحی 1400

در عبارت زیر چه مغالطه ای امکان بروز دارد؟

- نقد اسلاوی ژیژک بر پراگماتیسم منتشر شده که در آن به ویلیام جیمز ده ها اشکال وارد کرده است. آیا این نقد را خوانده

ای؟

- آری! او مباحث نادرستی را مطرح کرده است.



7

بارم: 1

دشوار نهایی 1400

نوع مغالطات را معین کنید.

الف(او و همسرش 5 سال اختلاف داشتند.

ب(گفتم : فعال کمی دست به عصا باش . گفت : آخر عصا ندارم.

ج(فردی دچار چشم درد شده بود از دوست خود چاره خواست . دوستش گفت: پارسال دندانم درد می کرد آن را کندم و راحت

شدم.

8

بارم: 1

ساده تشریحی قلم‌چی 1396

نوع مغالطات زیر  را مشخص کنید.

الف( محمدشاه قاجار چون سوگند یاد کرده بود خون قائم مقام فراهانی را بر زمین نریزد، دستور داد او را خفه کنند.

ب( کاهن معبد لیدیه قبل از نبرد با ایران به پادشاه لیدیه گفت که وی پادشاهی قدرتمندی را نابود میکند و چون پادشاه لیدیه

شکست خورد و از کاهن گله کرد، کاهن گفت: پیشگویی وی درست بوده و او با این کار پادشاهی قدرتمندی را )لیدیه( نابوده

کرده است.

9

بارم: 1

ساده تشریحی 1396

اگر بگوییم »او چشم و چراغ این قبیله است«، این لفظ چه نوع دلالت بر معنایی را بیان می‌کند؟

10

بارم: 1

ساده تشریحی 1396

انسان از الفاظ برای … استفاده می‌کند، خطای در الفاظ و … می‌تواند باعث خطا در اندیشیدن شود و در عبارت »علی شاعر

است و شاعر دارای آگاهی است« مغالطه … به‌کار رفته است.

11

بارم: 1

ساده تشریحی قلم‌چی 1396

نشان دهید چگونه می توان با تغییر حرکات کلمات زیر معنای آن ها را تغییر داد؟

گل                  مرد                 کشتی               عالم

12

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

نوع مغالطه‌های زیر را مشخص کنید.

الف( او گفت: این کتاب من است.

ب( او چند غزل از سعدی را، خوب و بی‌اشکال خواند.

13

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

کدام یک از مغالطات، از شایع‌ترین انواع خطاهای ذهنی است و خطا در الفاظ و معنای آن‌ها می‌تواند باعث خطا در ... و ...

شود.

14

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

در تبلیغ یک کرم ضد آفتاب که تولید کشور فرانسه است نوشته شده: »در فرانسه آفتابی شوید.« این جمله زمینه‌ساز چه

مغالطه‌ای است؟

15

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

در عبارات »آرزو دختر رئیس است، آرزو خیالی دست نیافتنی است، پس دختر رئیس خیالی دست نیافتنی است« و عبارت

»میل دارید با ما غذا بخورید؟ نه میل ندارم« چه نوع خطای اندیشه )مغالطه( به‌ترتیب به کار رفته است؟

16

بارم: 1

ساده تشریحی 1396

در عبارات »من زرنگ نیستم مانند تو« و »عفو لازم نیست اعدامش کنید« به‌ترتیب چه مغالطه‌هایی به‌کار رفته است؟



17

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

دليل پديد آمدن مغالطات »ابهام در مرجع ضمير«، »نگارشي كلمات« و »توسل به معناي ظاهري« به‌ترتيب كدام است؟

18

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1396

زیر هر یک از مفاهیم زیر را که مشترک لفظی می باشند. خط بکشید.

باز _ حیوان _ مثلث _ عین _ توپ _ انسان _ شیر 

19

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

در عبارات »خانه‌کشی کردم« و »پیش از غذا دست‌های خود را بشویید« به‌ترتیب چه نوع دلالت‌هایی وجود دارد؟

20

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

به دلالت لفظ بر معنی که در بردارنده بخشی از معنای اصلی لفظ است دلالت ... می‌گویند.

21

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

فعل »نمی‌توانید« در عبارات زیر به‌ترتیب به چه معنایی است و چه مغالطه‌ای می‌تواند ایجاد کند؟

الف( پیر شده‌اید و دیگر »نمی‌توانید« این سنگ را بلند کنید.

ب( شما »نمی‌توانید« وارد بخش مراقبت‌های ویژه شوید.

22

بارم: 1

ساده نهایی 1399

به سوالات پاسخ کوتاه دهید.

اگر بگوییم »هما« مخفف هواپیمایی ملی ایران است، ازکدام نوع تعریف استفاده کرده ایم؟

23

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

علم منطق، در برابر انواع مغالطات از کدام ابزار استفاده می‌کند؟

24

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

به دلالت لفظ بر معنا که همه معنای اصلی کلمه را دربرمی‌گیرد، دلالت … و دلالت لفظ بر معنا که دربردارنده بخشی از معنای

اصلی لفظ است، دلالت … می‌گویند.

25

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

در صورتی که لفظ تکرار شده در مقدمات یک استدلال معنایی یکسان نداشته باشد و با این وجود از قیاس نتیجه گرفته شود،

با چه مغالطه ای روبه رو هستیم؟

26

بارم: 1

ساده تشریحی 1396

شایع‌ترین انواع خطاهای ذهنی، مغالطه … است. استفاده از عبارات دوپهلو می‌تواند باعث ایجاد مغالطه … شود. معانی را

می‌توان به صورت کتبی و … به دیگران منتقل کرد و عدم رعایت علایم سجاوندی می‌تواند منجر به مغالطه … گردد.

27

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1396

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

الف( اغلب آگهی های تجاری نیز نوعی ..................... هستند که می خواهند مخاطب به این نتیجه برسد که کالایشان را

بخرد. 

ب( ذهن انسان به صورت ........................ براساس قواعدی می اندیشد.

ج( برای بیان و انتقال افکار خود به دیگران از ........................ استفاده می کنیم.

د( منطق دانان قواعد منطق را ...................... کرده اند و به صورت علم منطق در اختیار ما قرار داده اند.



28

بارم: 0.75

ساده تشریحی قلم‌چی 1396

هریک از موارد زیر انسان را دچار چه نوع مغالطه ای می نماید؟

الف( خدا نور است نور محسوس است، خدا محسوس است.

ب( پلنگ به دنبال آهو بود که شکارچی به او شلیک کرد.

ج( گفته بودم پول غذا را من در رستوران حساب می کنم، می شود پنجاه هزار تومان، اما نگفته بودم من پرداخت می کنم

29

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

اشتباه حفظ کردن آثار مشاهیر خطایی … است و برداشت اشتباه از جمله »عین آنجا را هرگز ندیده‌ام.« خطایی … است که

منشاء آن خطای … می‌باشد.

30

بارم: 3

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

به موارد خواسته شده پاسخ دهید.

الف( مفهوم چیست؟

ب( مصداق چیست؟

ج( تعریف لغوی چیست؟

د( مفاهیم جزئی و کلی را با ذکر مثال توضیح دهید.

31

بارم: 1

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

در مقابل هریک از موارد دو مفهوم کلی را بنویسید که رابطۀ بین آن ها مشابه رابطۀ دو مفهوم داده شده باشد:

الف( شاعر و انسان:

ب( فاعل و مجرور:

ج( پزشک و بدخط:

د( دیوار و خانه:

32

بارم: 1

دشوار نهایی 1399

نوع تعاریف زیر را مشخص کنید . )لغوی-ازطریق ذکرمصداق-مفهومی(

الف ( حيوان : عبارت است از موجوداتی مثل اسب و شتر و گاو و مورچه و ماهی و..........

ب ( ریسمان : طناب ، رشته

ج ( فعل : کلمه ای است که برانجام دادن کار با وقوع حالتی در یکی از زمان ها دلالت می کند.

33

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

در منطق، به مبحث الفاظ توجه خاصی می‌شود، چون …

34

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

در عبارت زیر 3 مغالطه بیابید و نوع آن را  مشخص کنید.

پادشاه برای بازدیدی 5 روزه از بغداد به شهر آن ها رفت، او بر اسب نشست و دستی بر سرش کشید و راهی بغداد شد. او

جشنی ترتیب داد و از مردم خواست انتقادات و نظرات خود را در مورد او بگویند او گوشزد کرد که مردم می توانند به راحتی

نظرشان را بگویند و خون هیچ‌کس در شهر ریخته نخواهد شد، دو نفر در مورد خشم پادشاه اظهارنظر کردند.»یکی گفت: خشم

شما همواره باعث ترس ما می‌شود.« و نفر دوم گفت: » خشم شما آنقدری است که، باعث صلابت و قدرت شما در بین مردم

شده.« منتقد اول را به خارج از شهر برده و گردن زدند.



35

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

او خانه‌ای خرید ولی خانه خراب شد دارای مغالطه  …  است؛ زیرا

36

بارم: 0.5

ساده تشریحی قلم‌چی 1397

نوع دلالت الفاظ زیر را از میان مطابقه، تضمنی و التزامی مشخص کنید.

الف( او حاتم‎ بخشی می کند.

ب( این کتاب مرجع را آهسته تر ورق بزنید، کتاب پاره شد!

37

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

تعیین کنید، کدام عبارت صحیح و کدام یک غلط می باشد. )ص/ غ(

الف( مغالطه یا خطای فکر صرفاً امری تعمدی نیست.

ب( ذهن انسان به صورت طبیعی، براساس قواعدی می اندیشد که منطقی دانان سازندۀ آن هستند.

ج( رستم بر اسب نشست، دستی بر سرش کشید و حرکت کرد؛ مغالطه از نوع علائم سجاوندی دارد.

د( خطای در اندیشیدن یعنی در تعریف کردن و استدلال آوردن است.

38

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

به مبحث الفاظ در منطق توجه خاصی می‌شود، چون …

39

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

به‌ترتیب نوع عبارت‌های زیر موجب چه نوع مغالطه‌ای است؟

الف( این عرض برای زراعت مساعد نیست.

ب( او برای مصاحبه‌ای سه روزه با علی به مشهد رفت.

ج( به نظر رضا موسوی دانش‌آموز با کمالاتی است.

40

بارم: 5.5

دشوار تشریحی قلم‌چی 1398

به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

الف( منطق‌دانان برای جلوگیری از خطای ذهن دست به چه اقدامی زدند؟

ب( برای ساختن و پدید آمدن بنای فکری مستحکم و مواد لازم آن، به ترتیب از کدام دانش ها استفاده می شود؟

ج( ذهن همواره در چه مواردی دچار لغزش می گردد؟ بیان کنید.

د( لطیفه ها بر چه اساسی پدید آمده اند؟

ه_( مغالطۀ توسل به معنای ظاهری چه زمانی رخ می دهد؟

41

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

در کدام یک از اقسام دلالت لفظ بر معنا، لفظ مطابق با معنای اصلی است و »مغالطه توسل به معنای ظاهری« چیست؟

42

بارم: 1

ساده نهایی 1400

یکی از شایع ترین انواع خطاهای ذهنی چیست؟



43

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1396

به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

الف( وظیفه منطق چیست؟

ب( چرا در منطق به مبحث الفاظ توجه خاصی شده است؟

44

بارم: 1

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

هر یک را موارد سمت راست با کدام یک از گزینه ها در سمت چپ مرتبط است؟ )یک مورد اضافی است.(

الف( برای انتقال افکار خود از آن استفاده می کنیم.                               1- منطق

ب( می توان به دو صورت کتبی و شفاهی به دیگران منتقل کرد.              2- معانی

ایی تشبیه کرده اند.                                                      3- از تصدیق معلوم ج( به شاقول بنّ

د( برای کشف تصدیق مجهول                                                            4- از استدلال

                                                                                                     5- الفاظ

45

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

»همایشی با موضوع اکتشاف در مورد نوع کانی‌ها در ایران برگزار شد.« و »پلنگ به‌دنبال آهو بود که شکارچی به او شلیک

کرد.« به‌ترتیب در جملات بالا چه نوع مغالطه‌ای به کار رفته است؟

46

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

در کدام یک از عبارت‌های زیر مغالطه توسل به معنای ظاهری  به کار رفته است؟

الف( من همیشه در خانه حرف آخر را می‌زنم و به همسرم می‌گویم: »چشم!«

سِ ما ناراحتی؟!« دَ ب( به کسی گفتند با عدس جمله بساز. گفت: »اَ

ج( میوه‌فروش: »میوه بخرید به شرط سالم بودن کل جعبه.« خریدار پس از بازکردن یک جعبه، دید که نصف میوه ها فاسد

است و خود جعبه سالم است!

د( علی، سرش به جدول خورد، نشست و جدول را حل کرد.

47

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

به‌ترتیب در دو عبارت »عفو لازم نیست اعدامش کنید.« و »به اندازه کافی عرض همراه داشت.« چه نوع مغالطه‌ای وجود دارد؟

48

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1396

در کلمات خط کشیده شده زیر نوع دلالت لفظ بر معنا را مشخص کنید. )مطابقی / التزامی / تضمنی(

دوستم را در میدان جنگ دیدم چون شیر می خروشید. یاد آن شیری افتادم که در یک فیلم مستند دیدم، با قلمی شیرین او را

ستودم و سپس شعر کوتاهم را که در وصفش گفته بودم در دفترم نوشتم. 



نوع مغالطات به وجود آمده در هر یک از عبارات به‌ترتیب »ابهام در مرجع ضمیر«، »مغالطه نگارشی« و »مغالطه توسل به معنای ظاهری«

است.

الف( در تصور به واقعیت داشتن یا نداشتن  یا ارتباط این تصور با سایر امور، کاری نداریم  و تنها تصور را به ذهن می آوریم اما در تصدیقات

حکم و قضاوت  وجود دارد و در آن اوصافی را به چیزی نسبت می دهیم یا از آن سلب می کنیم.

ب( مفهوم جزئی مفهومی است که مصداق آن کاملا مشخص است  و قابلیت انطباق بر بیش از یک مورد را ندارد.  اما مفهوم کلی مفهومی

است که قابلیت انطباق بر بیش از یک مورد را دارد  خواه این موارد فرضی باشند، خواه خارجی. 

ج( دلالت التزامی، تضمنی و مطابقی  _ به کار بردن معانی مطابقی، تضمنی و التزامی کلمات به جای یکدیگر به خطایی منجر می شود که به

آن مغالطۀ توسل به معنای ظاهری می گویند.

د( مغالطه به معنای هرگونه خطای اندیشه است  که ممکن است عمدی یا غیرعمدی باشد  منطق دانان کوشیده‌اند با بررسی انواع خطاهای

ذهنی  و دسته بندی  آن ها  از گرفتارشدن به آن جلوگیری کنند.

الف( حرف آخر زدن به دلالت مطابقی یعنی »آخرین سخن را گفتن« اما به دلالت التزامی کنایه از »قدرت داشتن« است.

ب( بارت هست به دلالت التزامی یعنی »اطلاعات و آگاهی داشتن« و به دلالت مطابقی یعنی »بار بر دوش داشتن«.
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بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.

الف( در دسته بندی ها از مفاهیم ...................... آغاز می کنیم و به مفهومی .................... می رسیم، در یک دسته بندی

درست لازم است هر طبقه از مفاهیم نسبت به مفاهیم طبقۀ دیگر رابطۀ ..................... داشته باشند.

ب( برای بیان و انتقال افکار خود به دیگران از ..................... استفاده می کنیم.

ج( اشتباه گرفتن کلماتی که ظاهری مشترک دارند باعث بروز مغالطۀ ....................... می شود.

د( عدم رعایت دقیق علائم سجاوندی و حرکات کلمات باعث پدید آمدن ........................ می شود. 

ه_( مفهومی که مصادیق آن کاملاً مشخص است ...................... نام دارد.

و( نتایج استقرای .................... احتمالی است زیرا در آن به صرف مشابهت ظاهری میان دو امر جزئی نمی توان احکام یکی

را به دیگری برتری داد.
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بارم: 1

دشوار نهایی 1400

-نوع دلالت لفظ بر معنا را در کلماتی که زیر آنها خط کشیده ، معین کنید.

الف(برای خروج از مدرسه باید از مدرسه اجازه گرفت.

ب(نقاش بعد از نقاشی مدرسه ، با مدیر تسویه حساب کرد.

ج(مدرسه من نزدیک خانه ام می باشد

د(من در سال آینده به مدرسه دیگری نمی روم.

سادهگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی قلم‌چی 1397

متوسطگزینه درست: nullسوال 3 تشریحی 1398



راهنمایی ذهن انسان از چیزی به امر دیگری را »دلالت« می‌گویند؛ دلالت انواعی دارد که مطابقی و تضمنی و التزامی از انواع دلالت می‌باشند.

دلالت التزامی دلالت لفظ بر معنایی است  که بر لازمه یک شیء دلالت می‌کند و تاب اول و دوم هر دو دلالت »التزامی« هستند در تاب اول

منظور همه موی معشوق است و در تاب دوم منظور توانایی است.

منظور از خراب‌آباد نیز کنایه از دنیا است، پس این مفهوم هم دلالت »التزامی« است.

دسته گلی خرید، دلالت »مطابقه« و دسته گلی بود، »دلالت التزام« زیرا دسته‌گل بودن به معنای تمیز بودن است و دسته گلی به آب دادن،

یعنی مرتکب خطایی شدن است که »دلالت التزام« است. مغالطه‌ی به‌کار رفته در عبارت مذکور در صورت سؤال »مغالطه توسل به معنای

ظاهری« است.

مرجع ضمیر او در پاسخ نفر دوم نامشخص است و معلوم نیست که به اسلاوی ژیژک برمی گردد یا ویلیام جیمز. بنابراین امکان بروز مغالطه

ابهام در مرجع ضمیر داریم.

الف( اشتراک لفظ            ب( توسل به معنای ظاهری                 ج( مغالطه تمثیل ناروا

1( توسل به معنای ظاهری

2( ابهام در عبارات

در مثال »او چشم و چراغ این قبیله است« کنایه از محبوب قبیله بودن است؛ پس کلمه چشم و چراغ معنای اصلی و یا بخشی از معنای اصلی

را اشاره نمی‌کند؛ پس این عبارت »دلالت التزام« را بیان می‌کند.

انسان از الفاظ برای بیان و انتقال افکار خود به دیگران استفاده می‌کند و خطای الفاظ و معانی آن‌ها می‌تواند منجر به خطای اندیشه گردد.

شاعر در عبارت اول یعنی کسی که شعر می‌گوید در عبارت دوم به معنی »داننده« می‌باشد پس مغالطه »اشتراک لفظ« در این عبارت وجود

دارد.

ل ل _ گِ گُ

رد رد _ مُ مَ

شتی شتی _ کُ کِ

م  م _ عالَ عالِ

الف( مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر

ب( مغالطۀ اشتراک لفظ  )زیرا خواند میتواند به معنای قرائت کردن و اعلام کردن باشد.(

دشوارگزینه درست: nullسوال 4 تشریحی 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 5 تشریحی 1396

سادهگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی 1400

دشوارگزینه درست: nullسوال 7 نهایی 1400

سادهگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی قلم‌چی 1396

سادهگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی 1396

سادهگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی 1396

سادهگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی قلم‌چی 1396

متوسطگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی قلم‌چی 1398



مغالطه »اشتراک لفظ« از شایع‌ترین انواع خطاهای ذهن است و به تعبیر مولوی: »اشتراک لفظ دائم رهزن است.«

از آنجا که خطای در الفاظ و معنای آن‌ها می‌تواند باعث خطا در اندیشیدن »تعریف و استدلال« شود، به مبحث الفاظ در منطق توجه خاصی

می‌شود.

استفاده از عبارت دوپهلو می‌تواند منجر به مغالطه ابهام در عبارت شود. این جمله هم به معنای این است که به فرانسه بروید و هم به معنای

این است که در فرانسه مقابل آفتاب قرار بگیرید.

در مثال اول آرزو در دو بخش دارای دو معنی جداگانه است و مغالطه »اشتراک لفظ« است و در عبارت دوم »ابهام در مرجع ضمیر« صورت

گرفته است. )به علت دوپهلو بودن عبارت(

عبارت »من زرنگ نیستم مانند تو« یک عبارت دو پهلو است که یا به معنای تو زرنگ هستی و من مانند تو زرنگ نیستم و یا به معنای من و تو

هیچ کدام زرنگ نیستیم، می‌باشد. عبارت »عفو لازم نیست اعدامش کنید« با توجه به علائم سجاوندی دو معنا دارد:

1- عفو، لازم نیست اعدامش کنید.

2- عفو لازم نیست، اعدامش کنید.

مغالطه ابهام در مرجع ضمیر بر اثر معلوم نبودن مرجع ضمیر یا استفاده از عبارات دوپهلو است و مغالطه نگارشی کلمات به علت عدم رعایت

حرکات کلمات، حرکت‌گذاری نادرست و عدم رعایت علائم سجاوندی است و مغالطه توسل به معنای ظاهری از به کار بردن انواع دلالت‌ها به

جای یکدیگر به وجود می‌آید.

باز   )پرنده _ در مقابل بسته(

عین   )چشم _ چشمه _ خورشید _ رئیس لشکر(

توپ   )وسیله بازی _ از آلات جنگی(

شیر   )حیوان جنگل _ مایع سفید رنگ خوردنی(

در عبارت »خانه‌کشی کردم« خانه‌کشی یعنی اسباب از این منزل به منزل دیگر بردن که دلالت »التزام« است و »پیش از غذا دست‌های خود را

بشویید« در این عبارت منظور از دست‌ها بخشی از دست‌ها است نه همه دست، پس لفظ دست‌ها دلالت »تضمن« دارد.  

به دلالت لفط بر معنا که متضمن و دربردارنده بخشی از معنای اصلی لفظ است دلالت تضمنی می‌گویند.

در هر زبانی، گاه چند معنای متعدد به کمک یک لفظ واحد بیان می‌شوند. به این کلمات »مشترک لفظی« می‌گویند؛ اشتباه گرفتن کلماتی که

ظاهری مشترک دارند، باعث بروز »مغالطه اشتراک لفظ« می‌شود.

متوسطگزینه درست: nullسوال 13 تشریحی 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 14 تشریحی 1398

دشوارگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی 1396

دشوارگزینه درست: nullسوال 17 تشریحی 1398

متوسطگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی قلم‌چی 1396

متوسطگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی 1396

متوسطگزینه درست: nullسوال 20 تشریحی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی 1397



لغوی

مغالطات همچون بیماری‌هایی هستند که باید از دچار شدن به آن‌ها بر حذر بود. در علم منطق به کمک بیان قوانین حاکم بر ذهن، روش‌های

جلوگیری از مغالطات بیان می‌شود.

به دلالت لفظ بر معنا که مطابق با معنای اصلی لفظ است، دلالت »مطابقی« و به دلالت لفظ بر معنا که دربردارنده بخشی از معنای اصلی لفظ

نی« می‌گویند. است »دلالت تضمّ

برای مثال استدلالی با مقدمات »شیر کلسیم دارد + شیر حیوان جنگل است«، لفظ تکرار شده )شیر( معنای یکسانی ندارد و با نتیجه گرفتن از

این استدلال مغالطه اشتراک لفظ روی می ‌دهد.

از انواع مغالطات، مغالطه »اشتراک لفظ« شایع‌ترین خطای ذهنی است و در مغالطه »ابهام در عبارات« از عبارات دوپهلو استفاده می‌شود که

می‌تواند موجب بروز خطا در اندیشه شود. معانی را می‌توان به صورت کتبی و »شفاهی« به دیگران منتقل کرد و عدم رعایت علایم سجاوندی

مغالطه نگارشی کلمات را ایجاد می‌کند.

الف( استدلال

ب( طبیعی

ج( الفاظ

د( کشف

الف( اشتراک در لفظ

ب( ابهام در عبارات

ج( توسل به معنای ظاهری

اشتباه حفظ کردن آثار مشاهیر از خطاهای مربوط به ذهن و اندیشه است، اما جمله »عین آنجا را هرگز ندیده‌ام« مغالطه اشتراک لفظ دارد که

خطایی ذهنی، ناشی  از خطای لفظی است.

سادهگزینه درست: nullسوال 22 نهایی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 23 تشریحی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 24 تشریحی 1397

متوسطگزینه درست: nullسوال 25 تشریحی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 26 تشریحی 1396

متوسطگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی قلم‌چی 1396

سادهگزینه درست: nullسوال 28 تشریحی قلم‌چی 1396

دشوارگزینه درست: nullسوال 29 تشریحی 1399



الف( به درک و فهم  معنای کلمات  مفهوم می گویند.

ب( به افراد یا اشیایی  که مفاهیم بر آن ها صدق می کند  مصداق گفته می شود.

ج( در این شیوه معنای لغوی یک مفهوم یا مترادف آن  یا نحوۀ شکل گیری لغوی آن  بیان می شود.

د( مفهوم جزئی، مفهومی است که مصداق آن کاملا مشخص است  و قابلیت انطباق بر بیش از یک مورد را ندارد  مثل این میز  _ مفهوم کلی

قابلیت انطباق بر بیش از یک مورد را دارد  مانند میز

الف( انسان، حیوان]عموم و خصوص مطلق[

ب( چرخ و ماشین ]تباین[

ج( سفید و خانه ]عموم و خصوص من‌وجه[

د( پسر و دختر ]تباین[

هر مثال مشابه دیگری قابل قبول است.

الف( از طریق مصداق

ب( لغوی

ج( مفهومی

از آن‌جا که خطای در الفاظ و معنای آن‌ها می‌تواند باعث »خطا در اندیشیدن« )تعریف و استدلال( شود، به مبحث الفاظ در منطق توجه

خاصی می‌شود.

1- مغالطۀ اول : پادشاه برای بازدیدی 5 روزه از بغداد به شهر آن ها رفت= مغالطۀ نگارشی کلمات

2- مغالطۀ دوم : او بر اسب نشست و دستی بر سرش کشید = مغالطۀ ابهام در مرجع ضمیر

3- مغالطۀ سوم : پادشاه گفت خون کسی در شهر ریخته نمی شود و یکی از منتقدان را در خارج از شهر گردن زد = توسل به معنای ظاهری 

در عبارت خانه خرید، خانه دلالت مطابقه دارد. زیرا لفظ بر معنا مطابق با معنای اصلی لفظ به‌کار برده شده است و خانه در عبارت دوم در

معنای التزامی است زیرا لفظ بر آنچه که لازمه یک شی است دلالت می‌کند. خانه خراب شدن بر بدبختی و تهیدستی دلالت دارد. در این عبارت

مغالطه توسل به معنای ظاهری به‌کار رفته است که عبارت است از مغالطه‌ای که معانی مطابقی، تضمنی و التزامی کلمات به‌جای یکدیگر به کار

برده می‌شود.

الف( دلالت التزامی  )منظور از حاتم، سخاوت است که معنایی غیر از حاتم دارد.(

ب( دلالت تضمنی  )کتاب حاکی از ورق های آن است(

متوسطگزینه درست: nullسوال 30 تشریحی قلم‌چی 1397

دشوارگزینه درست: nullسوال 31 تشریحی قلم‌چی 1398

دشوارگزینه درست: nullسوال 32 نهایی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 33 تشریحی 1397

متوسطگزینه درست: nullسوال 34 تشریحی قلم‌چی 1397
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سادهگزینه درست: nullسوال 36 تشریحی قلم‌چی 1397



الف( ص

ب( غ، زیرا سازنده غلط است.

ج( غ، زیرا مغالطه از نوع ابهام در مرجع ضمیر است.

د( ص 

از آن‌جا که خطای در الفاظ و معنای آن‌ها می‌تواند باعث خطا در اندیشیدن )تعریف و استدلال( شود، به مبحث الفاظ در منطق توجه خاصی

می‌شود.

معانی را می‌توان به دو صورت کتبی و شفاهی به دیگران منتقل کرد. بنابراین اشتباه در کتابت و نگارش می‌تواند باعث پدید آمدن خطای

ذهن شود. این خطا می‌تواند به دلیل عدم رعایت سجاوندی و حرکات ناشی از دیکته کلمات می‌باشد.

براساس توضیحات فوق در رابطه با مورد اول دیکته نادرست، مورد دوم و مورد سوم مغالطه ناشی از عدم رعایت علائم سجاوندی می‌باشد.

الف( 1- بررسی انواع خطاهای ذهن

2- دسته بندی آن ها

3- بیان قواعد درست اندیشیدن

ب( علم منطق  - علوم تجربی )سایر علوم(

ج( استدلال های پیچیده  - تعریف دقیق اصطلاحات خاص

د( اشتراک لفظ

ه_( زمانی که دلالت مطابقی ، به جای دلالت‌های تضمنی و التزامی به‌کار برود  و منجر به خطایی شود.  

به دلالت لفظ بر معنایی که در آن لفظ مطابق با معنای اصلی است »دلالت مطابقی« می گویند و به کار بردن دلالت مطابقی به جای تضمنی و

التزامی که به خطایی منتهی می شود را »مغالطه توسل به معنای ظاهری« می نامند.

مغالطه اشتراک لفظ.

الف( جلوگیری از خطای اندیشه و ذهن

ب( زیرا خطای در الفاظ و معنای آن ها می تواند باعث خطا در اندیشیدن )تعریف _ استدلال( شود. 

متوسطگزینه درست: nullسوال 37 تشریحی قلم‌چی 1398

سادهگزینه درست: nullسوال 38 تشریحی 1397

دشوارگزینه درست: nullسوال 39 تشریحی 1398

دشوارگزینه درست: nullسوال 40 تشریحی قلم‌چی 1398

سادهگزینه درست: nullسوال 41 تشریحی 1398

سادهگزینه درست: nullسوال 42 نهایی 1400

متوسطگزینه درست: nullسوال 43 تشریحی قلم‌چی 1396



الف( 5

ب( 2

ج( 1

د( 3

عدم رعایت دقیق علائم سجاوندی و حرکات کلمات، باعث پدیدآمدن »مغالطه شیوه نگارشی کلمات« می‌شود مانند عبارت: »همایشی با

موضوع اکتشاف در مورد نوع کانی‌ها در ایران برگزار شد« و استفاده از عبارات دو پهلو و یا مشخص نبودن مرجع ضمیر می‌تواند منشأ خطای

اندیشه گردد که آن را »مغالطه ابهام در مرجع ضمیر« می‌نامند مانند: »پلنگ به‌دنبال آهو بود که شکارچی به او شلیک کرد.«

الف( مغالطه توسل به معنای ظاهری: »حرف آخر را زدن« به دلالت مطابقه: آخرین حرف را گفتن، حرف آخر را زدن به دلالت التزام: قدرتمند

بودن

س دَ ب( مغالطه نگارش کلمات: عدس و اَ

ج( مغالطه توسل به معنای ظاهری: کل جعبه به دلالت مطابقی: تمام خود جعبه، کل جعبه به دلالت التزامی: کل میوه‌های داخل جعبه

د( مغالطه اشتراک لفظ: برخوردن، به معنای تصادف کردن یا به معنای مواجه شدن و مشاهده کردن

عبارت »عفو لازم نیست اعدامش کنید« را با تغییر در علائم سجاوندی به دو صورت »عفو، لازم نیست اعدامش کنید.« و یا »عفو لازم نیست،

اعدامش کنید« می‌توان در نظر گرفت؛ هم‌چنین در عبارت دوم کلمه »عرض« باید به شکل »ارز« نوشته ‌شود.

عدم رعایت دقیق علائم سجاوندی و حرکات کلمات، باعث پدید آمدن »مغالطه نگارشی کلمات« می‌شود. این خطا می‌تواند به‌جز علائم

سجاوندی و حرکات، ناشی از دیکته کلمات نیز باشد.

شیر: دلالت التزامی

شیری: دلالت مطابقی

قلمی شیرین: دلالت التزامی  

دفترم: دلالت تضمنی

الف( عام _ خاص  _ عموم و خصوص مطلق

ب( الفاظ

ج( اشتراک لفظ

د( مغالطۀ نگارشی کلمات

ه_( مفهوم جزئی

و( تمثیلی

سادهگزینه درست: nullسوال 44 تشریحی قلم‌چی 1398

سادهگزینه درست: nullسوال 45 تشریحی 1397

دشوارگزینه درست: nullسوال 46 تشریحی 1398

متوسطگزینه درست: nullسوال 47 تشریحی 1398

متوسطگزینه درست: nullسوال 48 تشریحی قلم‌چی 1396
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الف(التزامی               ب(تضمنی                 ج(مطابقی                 د(مطابقی

دشوارگزینه درست: nullسوال 50 نهایی 1400


